

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.387

Subscripción en Córdoba. Por un mes, 8 Ptas.
Trimestre, 5.
Trimestre, 6.
Extranjero... 10.
Pago adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 2 DE JUNIO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la carta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

DESDE MADRID

La defensa del niño en España

Con este mismo título ha pronunciado una conferencia en el Ateneo el ilustre doctor Tolosa Latour, eminencia médica española, así considerado por propios y extraños.

También marcha a Sevilla en uso de permiso el doctor Tolosa Latour el más insigne amigo y protector de los niños españoles, un sacerdote venerable que desde hace tal vez cuarenta años ha puesto en la obra de la protección infantil todo el fuego de su bondadoso corazón, toda la luz de su clara inteligencia y toda la fuerza de su palabra, casi evangélica, que es siempre clara, animosa, caritativa y altruista.

Toda la obra actual de protección al niño en España es producto del estudio, voluntad y perseverancia de este apóstol de la infancia. Siempre el nombre de Tolosa Latour ha sido unido a toda obra de protección infantil. La propaganda y deseos de toda su vida cristalizaron en su proyecto de protección a la infancia, que al fin fué llevado a la legislación española en forma de ley en 1904, por cierto que por un ilustre cordobés, el entonces ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Para dar alguna cuenta de los resultados obtenidos por esta ley y para anotar lo que todavía falta para hacer para defender la vida del niño en nuestra Patria, fué para lo que ayer habló el insigne maestro.

Aú no habiendo tiempo a los quehaceres de este agobiante Madrid, no pude resistir a la invitación de oír al antiguo maestro y allá me deleité durante un rato con su interesante conferencia, que fué oída con gran entusiasmo por un gran público heterogéneo (en el que predominaba el sexo), que llenaba el salón de la catedral del Ateneo.

La atención, los aplausos de aquel público numeroso, demuestran que estas cosas interesan ya en España. Consolador es ello y también lo es el que la Ley de protección a la infancia, tal como se ha promulgado en España, ha sido copiada por algunos países y hasta en Francia se ha modificado la clásica de Rousset para acoplárla a nuestra Ley española, demostrada que ha sido su superioridad.

Hizo bicipié el doctor Tolosa Latour en la necesidad de la implantación de los hospitales de niños, «que faltan en casi todas las provincias», y no encareciendo la necesidad de las instituciones de la Gota de Leche, porque estas han fructificado y se han popularizado tanto en España que ya no hace falta, afortunadamente, hablar casi de ellas; el público las quiere, las desea y las ama.

Yo en aquel momento me acordé con pena del desgraciado niño cordobés que todavía, casi como excepción, no tiene la eficaz protección de una Gota de Leche.

Senti no poco de rubor de que todavía tuviéramos que predicar en Córdoba lo que ya no se preda por necesario en otras muchas partes.

Nos habló el conferenciante de la necesidad de la variación en el régimen rancio de nuestros asilos y casas de beneficencia, diciendo como fundamento de toda la obra benéfica de nuestros días, que ella había de inspirarse, como última palabra de la asistencia pública, en una solidaridad mutualista, así como en el siglo XIX fué inspirada en una fraternidad altruista y en el XVIII lo fué en una filantropía caritativa, cosas todas pasadas a la historia, por inservibles en nuestras días de solidaridad humana, sentida más que nunca.

La inspección médica escolar, la indigencia, el paperismo, etcétera, etcétera, fueron cosas tratadas admirablemente por el doctor Tolosa Latour y premiadas con aplausos de la concurrencia.

Y aparte de otras cifras indicadoras de lo mucho que hace en España el Consejo de protección a la infancia, recuerdo que nos dijo el conferenciante que en el año 1915 ha recogido en asilos y casas de beneficencia veinte mil niños abandonados destinados a ser escoria del arroyo, levadura del crimen, carne de presidio.

A la salida de la conferencia saludé a la esposa del doctor Tolosa Latour, espíritu gemelo del de su marido, que hace también su gran obra de protección infantil presidiendo la Junta femenina de Higiene popular, que tiene por misión velar por las madres pobres y los hijos desvalidos.

Sin querer, pasó por mi mente, como un contraste frío, la idea de que este matrimonio todo corazón hacia el niño, por un sarcasmo de la naturaleza que no ha tenido hijos!

Dr. Gómez Aguado.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de la Reina.—Reconocimiento de suministros, segundo capitán de lanceros de Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

El Ministro de la Guerra ha comunicado al capitán general de Andalucía con fecha 31 de Mayo, lo siguiente:

Sargentos acogidos ley primera Junio 1908 que con abones campaña concedidos Real decreto 13 actual (D. O. número 109) reúnan condiciones determinadas ley dicha en primero de Junio próximo, que voluntariamente deseen sufrir examen Real orden 13 actual, podrán verificarlo en forma allí preventida debiendo encontrarse esta Corte dia 8 Junio. Lo trasladó a S. E. para que con toda urgencia me adelante los nombres de los que deseen examinarse.

Lo que se publicó en la orden de la plaza del día de ayer para que los jefes de cuerpos y de

EL GENERAL GALLIENI

Con la muerte del general Gallieni, el ejército francés ha perdido uno de sus más sólidos prestigios y Francia un general de quien aún podía esperar importantes servicios. Con ser todas sus dotes militares muy elevadas, el general Gallieni se distinguió por su talento organizador. A él debe Francia la organización de la defensa de París en los angustiosos días de Septiembre de 1914, y según algunos críticos, a él también corresponde no pequeña parte del triunfo del Marne.

Enhorabuena, Portugal, y a imponerte al mundo. Tu valentía te autoriza a ello y ese cañón tuy, tan famoso, te guarda las espaldas.

D. Miguel Echegaray, académico

Lo cómico en el teatro fué el tema desarrollado en su discurso de recepción en la Academia española, por el nuevo académico don Miguel Echegaray, autor de tantas y tan divertidas obras teatrales.

Como si Portugal no tuviese en su frontera ese famoso cañón que alcanza hasta las Pampas, más allá y en cuya culata se lee el célebre rótulo de *Al y da terra el dia que eu disparé!*

Con ese cañón y un par de jaulas tiene Portugal bastante para convertir a España en *campos de soledad, musio collado*.

Nada, Portugal intrépido, que has venido en toda la línea... de Cáceres, y que eres el amo del mundo.

A ti con teutonicos! Bah! Pero qué se había creído ese pedante del Kaiser?

Y es que no contaba con tu enemiga, con tu voto, con tu amor a la libertad, al progreso y a la civilización, pon...

Ahora tendrá Alemania que claudicar o parecer, largarse del mapa como en términos chulos dice.

Enhorabuena, Portugal, y a imponerte al mundo. Tu valentía te autoriza a ello y ese cañón tuy, tan famoso, te guarda las espaldas.

España. En un acabado aunque no muy profundo estudio del teatro el recipiendario demostró la preferencia que desde el Imperio de Grecia a nuestros días dieron los autores a lo cómico, con particular agrado de sus auditores, que también se mostraron partidarios decididos de todo sano esparcimiento que provocara en ellos la risa.

Demostrenando esto, pasó el nuevo académico a estudiar las diversas maneras de provocar la risa en el espectador, haciendo una calurosa y justa defensa del chiste cuando es sano en su fondo y en su extensión.

Toda la disertación fué seguida con singular comprensión e interés por cuantos asistían al acto, pues en ella no se sabía qué admirar más, si el conocimiento con que el recipiendario trataba el tema, o la amabilidad que rebosaba.

El discurso de cortesía estuvo encargado don Emilio Cotarelo, quien al hacer el justoelogio de su apadrinado puso de relieve los méritos de este como comediógrafo.

Horas de recreo

En la margen derecha del Guadalquivir y no lejos del lugar que se indica para el proyectado Jardín de los Jilenes, se elevan majestuosas las fuertes torres del antiguo Alcázar, cuya persistencia pasa inadvertida para el visitante.

Allí me dirijo con propósito de observar en todos sus detalles una de las reliquias más valiosas de las grandes bellezas de nuestra puebla.

Siguendo los pasos de un bondadoso empleado que se me ofrece como guía, penetro en el interior de aquella obra del arte hispanoárabe.

Venciendo espirituales y acallando el sentimiento que me inspira la presencia de la población penal, aprovecho las primeras impresiones del espíritu para contemplar el antiguo Alcázar.

Muros, arcos, fuertes torreones, elevados y misteriosos corredores, amplios patios, piezas cuyos techos se ven formados por arcos que se pierden en el fondo.

Esto y más constituye un conjunto de belleza que cautiva mi atención.

Mi acompañante se esfuerza en indicarme sitios y fechas despiñanzas. Me recuerda nombres de ajusticiados, caballos que ocuparon. Aquí mataron al Brasileño, —me dice.— Allí...

Yo, que me propongo visitar los restos del que fué palacio de los reyes moros, luché por alejar de mi todo aquél cumulo de inopportunas explicaciones.

Ocultando mi contrariedad, continué visitando el edificio.

Los presos, a nuestra presencia, se describen respetuosos.

Con decidido empeño, aparto la mirada de aquellos desgraciados. Otro día volveré —me digo— a visitarlos, a conversar con vosotros, a estrecharos las manos... Hoy, entre gratis divagaciones, visito el alcázar hispanoárabe.

El buen empleado, siempre atento, me conduce por una estrecha e interminable galería y en dirección de una ventana que se divisa allá, en el fondo.

A juzgar por los visibles deseos de llegar, me imagino que desde ella se me indicará el Jardín de la Sultana, la Torre de la Paloma, etc.

Mire usted —me dice al fin, señalando a un patio— aquellos son también presos.

Y aquel hombre que inconscientemente se obstina en demoler el castillo ideal de mi quimera, ordena que suba un destinciente a quien me presenta. En el indultado de la pena de muerte, lisiado Ramírez Morales.

Obligado a conversar con aquél desventurado, a recordar sus crímenes, mi espíritu desciende al nivel de la triste realidad, allí, donde me encuentro; entre calabozos, rastillos y fuertes rejas.

Y al pasar por un lugar de aquella prisión, observo —atentamente ya— unos pobres niños, alumnos de la mala escuela, miembros enfermos, pero curables, de la sociedad humana.

Entonces recordé con ansia el Reformatorio, que murió en ida. ¡Pobres niños! Quién duda de que algunos de vosotros seréis brillantes oclitos bajo el negro carbón y que, libres del virus gangrenoso que dejáis a vuestra puja, pudierais cooperar al engrandecimiento de vuestra patria, de la que os declaráis enemigos a los primeros pasos!

Sin grandes sacrificios ni fatigas, por amor a vosotros, hombres de mañana, juntaríais poder hacer los hombres y cuánto fruto de vosotros se recogería si, en vez del olvido en que se os tiene, aquí, entre las sombras de este oscuro calabozo, se esforzase en iluminar la faz a vuestras pobres inteligencias, desarrollarlas, purificando vuestras almas y formando vuestros corazones; si os colo-

casen en un lugar que fuese, al cumplir la condena, la estación de partida en el camino de la virtud y que luego los hombres, en el torbellillo del mundo, en vez de poner ante vuestros ojos ese fatídico lienzo blanco que en el silencio y la oscuridad os atañe y sugestiona con sus *Fantomas, Vampiros, etc.*, dejando una impresión fatal en vuestros cerebros, rasgaron las sombras que ocultan la verdad, y os tendieron la mano generosa, y con más solícitos cuidados os defendieron del hambruno lobo. Entonces, vuestra suerte sería otra, vuestra porvenir más cierto.

Emocionado me despido del vigilante, ya mi amigo, y a quien recomiendo a los niños encarcelados, alejándome de aquel lugar donde se encierra la esencia de la humanidad y entre esta esencia, confundidas, unas cuantas ovejas sin pastor, que se volverán leones.

Abstraído en estos pensamientos, observo que un extranjero, acompañado de su indispensable guía, marcha en dirección de aquellos jardines.

El extranjero se detiene ante el Alcázar, interrogando al guía con palabras que no entiendo y aquél guía, con aire de suficiencia y marcado desprecio, titubea algo y al fin exclama, confundiéndose adelante:

«Ah! Eso... eso... es la cárcel! Jesús Rodríguez Redondo.

POR MERITOS DE CULTURA

Continuación de la suscripción para regalar al sacerdote don Salvador Muñoz Pérez las insignias de la orden de Alfonso XII.

Don Gaspar Cartés Saló, 2 pesetas; don Angel Salido Almarza, 5; don Rafael Martín Fernández, 2; don Francisco Molina Valenzuela, 0'50; don Atanasio López González, 5; don Julio Reyes Arjona, peón caminero, 0'50; don José Fueniel Ceballos, 2'50; don Faustino Mateo Naz, 5; don Juan Gómez Martín, 0'50; don Rafael Santos Arroyo, 1; don Amador Romero Amián, 1; don Cipriano Benete Palomo, 1; don Rafael Duñó Morales, 0'50; don Antonio García Piñel, 0'50; don Rafael Santiago Jiménez, 1'50; don José Alcalá Luque, 1; don José Argote Marcos, 1; don José de Toro Soule, 1; don José Muñoz Tarifa, 1; don Juan Mata Pizarro, 2; don Alfonso Díaz Flores, 1; don Manuel López Porras, 1; don José Saavedra Bravo, 1; don José Jiménez Obrero, 1; don Francisco García Jiménez, 1; don Francisco Carmona Recio, 1; don Antonio Castrón Ramírez, 1; don Miguel Hueso Ramírez, 1; don Antonio de la Haba, capataz jardinero, 2; don Doroteo de la Haba, 1; don Fernando Molina Benítez, 5; el marqués del Mérito, 5; don José Serrano, 5; don Antonio Escrivá Ramírez, 5; don Andrés García Gairal, 1; don Antonio Torres Ortiz, 1; don Enrique Molina Borrego, 5; don Rafael Barrios Enriquez, 5; don Enrique del Castillo Romero, 5; don Rafael Herrera Baena, 5; don Federico Carrere Montro, 5; don Cipriano Martínez Ruiz, 2'50; don Agustín G. Fernández, 5; don Francisco Doval de San Román, 5; don Dionisio Trevilla García, 5; don Ramón Ceballos Castañera, 5; don José Carlos Rodríguez, 5; don Jaime Aparicio Marín, 5; don Antonio Ortiz Hidalgo (de Villafranca), 5; don Juan Caballero Molina, 5; don Ezequiel Ruiz Martínez, 5; don Dionisio Pastor Balsara, 2; don César Alba Alarcón (de Sevilla), 5; don Antonio de la Bastida Fernández, 5; don Ricardo Aparicio, 5; don Manuel Carabache, 1; don Francisco Prieto Muñoz, 1; y don Sebastián Barrios Rejano, 5.

DE LA PROVINCIA

Detención

En Pueblonuevo del Terrible ha sido detenido Antonio Jiménez Muñoz, que estaba reclamado por el Capitán general de la región.

Rescate

La Guardia civil de Pueblonuevo del Terrible ha rescatado en Peral de la Serna a siete caballerías que fueron robadas en diversos puntos, deteniendo, a la vez, a Jérónimo Teira Cháver, vero, que las llevó a dicho pueblo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 30 de Mayo:

Diputación provincial de Córdoba.—Relación de las personas que han desempeñado y desempeñan los cargos de senadores electivos y diputados a Cortes por esta provincia y diputados provinciales por los distritos de Lusena y Prigo.

Ministerio de Fomento.—Real orden comunicando la redacción de las tarifas para el transporte de las harinas concedida por las compañías de ferrocarriles.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Febrero por el de Santa Eufemia en las de Enero y por el de Peñarroya en las de Febrero y Marzo últimos.—Anuncio del de San Sebastián de los Ballesteros fijando los días para la cobranza del repartimiento vecinal.

Junta diocesana de construcción de templos.—Anuncio de la subasta para contratar las obras de construcción del templo de Pueblonuevo del Terrible.

Administración de consumos de Villanueva de Córdoba.—Anuncio de tener expuesto al público el expediente para la exención de cuotas por conciertos.

Ministerio de Estado.—Relación de subditos españoles fallecidos en el extranjero.

DESDE LA BARRERA

LA ULTIMA DE FERIA

Se lidian seis novillos de la acreditada ganadería de don Francisco Páez, vecino de Córdoba, por las cuadrillas de los valientes diestros Enrique Rodríguez (Manolete II), José Flores (Camará) y José Rodríguez (Quinito chico).

A la hora anunciada se presentan en el palco presidencial los concejales don Modesto Bernál, don Antonio Fernández Vergara y don Emilio Urbano Estrada.

La entrada es mediana en ambos tendidos.

Las cuadrillas hacen el paseo, y oyen general aplausos.

Cada cual ocupa su puesto, el Presidente hace la señal y se da suelta al

Primer. — Es de pelo negro, buen mozo, corto de cuerna y mugón del derecho.

Manolete oye los primeros aplausos al torear de capa, por su valentía y salsa torera.

La res toma un puyazo y Manolete es aplaudido en el quíte; otra vara recibe el novillo, sin que haya descenso, y Camará oye aplausos al llevárselo; por tercera vez acude a los caballos y le dejan la puya enhabreada, escándalo. Quico, después el toro toma dos varas más.

Quinto coloca un par superior, Cordobés otro y cierra el tercio el primero con uno que le vale palmas.

Manolete hace una valiente y vistosa faena de muleta, sufriendo varios ascosones, y receta una estocada, entrando bien, un tanto desprendida. Descaballa al segundo intento.

Al ser arrastrado el novillo se oyen palmitas.

Segundo. — Negro, recogido, de cuerna y con bastantes kilos.

Parce que está reparado de la vista.

Camará lanza bien, terminando con media verónica, y es aplaudido.

Toma el bicho, cuatro varas a duras penas, sobre todo Patricio en el único puyazo que pone.

Camará es aplaudido en dos quites, uno en que coloca la montera en el testuz y otro ceñidísimo.

Camará coge los garapulos y, al compás de la música, cita varias veces al cambio, la res no acude y José tiene que entrar al cuarteto, colo-
cando un par en lo alto, llegando bien.

Angelito Ordóñez prenda uno muy bueno, Conejillo otro lo mismo y cierra Ordóñez con otro ganando a la res la cara.

Ricardo Luque brega de modo superior durante el tercio.

José Flores, en vista de que la res no está para filigranas, se limita a igualar y receta una estocada, entrando superiormente y en la suerte contraria, que de no estar un tanto trasero hubiera dado en tierra con el bicho instantáneamente.

Descaballa a pulso.

El público, con sus entusiastas aplausos, le obliga a dar la vuelta al ruedo.

También se concede al diestro la oreja del bicho.

Tercero. — Negro, cortito de cuerna y no de tanto peso como el anterior.

Toma cuatro varas, proporciones dos caídas y no hay bajas en las caballerizas.

Los matadores se hacen aplaudir en los quites.

Chavea prender un buen par, Recalca otoño lo mismo y cierra el tercio el primero con medio.

Quinto comienza la faena con tres buenos pases y a poco se entabla la res. En los medios prosigue el diestro la faena y anotamos un molinete superior. Interviene el peonaje. Sigue pasando Quinto y el bicho se hueye. El torero tan poco trae de recogerlo. Receta una estocada tra-
sera y tendida. Rueda de peones.

A continuación el diestro da un pinchazo entrando bien. Luego atiza media entrando superiormente, pero que resulta un tanto torcida; un intento de descaballo; otro dejando el estoque clavado y al fin descaballa.

Cuarto. — Negro, afilado de cuerna, buen mozo.

Manolete lanza bien.

El novillo toma seis varas, derriba cuatro ve-
ces a los longinos y quedan para el arrastre dos caballos.

Hasta ahora, este toro es el mejor de los li-
diados.

Maera coloca un buen par, Toreri otro lo mismo y concluye el primero con otro igual.

Manolete comienza la faena con un pase de rodillas, al que siguen varios por alto superiores.

En uno de ellos es cogido, resultando con la tuleguilla completamente destrozada.

Se levanta y dirigiéndose al buró lo iguala y receta un pinchazo superior, entrando valientemente.

Continúa la faena con valentía, pero equivoca-
cada, puesto que lo pasa por alto en vez de ha-
cerlo por bajo para que humille la cabeza, que la tiene bien alta, y receta media estocada, escu-
piendo el novillo el estoque.

En los terrenos de los chiqueros da un esto-
canazo superior, siéntase en el estribo de la ba-
rrera, se agarra a un cuerno y la fiera dobla.

Manolete es ovacionado y tiene que dar la vuelta al ruedo. Se le concede la oreja.

Quinto. — Cárdeno oscuro, cariñoso, mo-
gón del derecho, pero con un pitón izquierdo que tiene un metro de largo.

Camará, estirando el cuerpo y los brazos, da cinco lances y un farol, terminando con media verónica que no resulta ceñida porque la res se las naja.

Manolete aparece en el ruedo con pantalón de paisano y lanza al novillo con maestría.

De cuatro varas, tres caídas y un caballo pa-
ra el arrastre se compone el tercio, cosechando aplausos los matadores en los quites.

Ricardo Luque coloca un par superior, Cone-
jillo prende otoño lo mismo y cierra el tercio el primero con uno muy bueno, quedándose el novillo.

Camará emplea una faena de muleta breve, pero valiente y vistosa.

En ella le ayudan eficazmente Ricardo Luque (Camará) y Conejillo.

Igualada la res, José Flores entra a matar su-
periormente y receta una estocada hasta el puño que, de no estar un tanto ida, hubiera dado en tierra con el cornúpito.

Muchas palmas por la ejecución.

De nuevo entra a herir el espada, con gran valentía, dando tablas, y receta media tendida. Al intentar descabellar sufre una arrancada que la pone en peligro y termina descabellando a pulso.

Muchas palmas.

Sexto. — Berrendo en negro, botinero, bien puesto y, exceptuando el lidado en segundo lu-
gar, el de más kilos.

Quinto chico lanza con demasiado movi-
miento de piés, siendo arrollado en una ocasión.

Con codicia, la res toma cinco varas y derri-
ba en dos a los varilargueros.

Chavea se tipea de torear, llegando a hacerlo hasta a dos manos.

Y el matador ¿dónde anda?

La plaza se convierte en un herradero; hay momentos en que están en el ruedo cuatro pica-
deros.

¡Valiente lio y valiente pánico!

Finito coloca una banderilla en Córdoba y otra en San Petersburgo.

Un aficionado se arroja al ruedo y es dete-
nido.

Bebe hijo prende un par superior, llegando bien.

Finito deja otro que cae al suelo y oye sus correspondientes aplausos de chungueo.

Bebe hijo coloca otro par, mayor aún que el primero, y Finito, queriendo aprovechar, vuelve a dejar otro par en el suelo.

Quinto chico comienza la faena de muleta ayudado por el peonaje, sin que veamos hacer cosa alguna notable.

Perfilase y, entrando admirablemente, receta una estocada que resulta caída y trasera, siendo cogido y volteado horriblemente por levantar el bicho la cabeza al sentirse herido.

El novillo se echa, siendo apuntillado, y el diestro pasa por su pie a la enfermería.

En la enfermería

Como la cogida causó gran emoción entre el público, la entrada a la enfermería se hacia poco menos que imposible por la gran aglomeración de espectadores que acudían ansiosos de saber lo sucedido al torero.

Al fin, logramos penetrar en ella cuando los señores Morilla, Luano, Villegas, la Linded y los practicantes don Bernardo Rodríguez y don Emilio Pino efectuaban la cura al herido.

Quinto mostró, durante aquella, que duró largo rato, muy animado, conversando con las personas que le rodeaban como si nada le hubiera ocurrido y regando a don Antonio Cañero y a su banderillero. Recalca otoño, que se hallaban presentes, que telegrafizaran a su tío diciendo la verdad, no creyera que se trataba de una lesión grave.

El parte facultativo dice lo siguiente:

El diestro José Rodríguez, ha sido curado de una herida situada en la región axilar derecha, de diez centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular, llegando a la aponeurosis. Pronóstico reservado.

El peso de los novillos

Los seis novillos de don Francisco Páez arro-
jan el peso siguiente: primero, 260 kilos; se-
gundo, 291; tercero, 267; cuarto, 265; quinto, 227; y sexto, 269.

En total: 1.579 kilos, suma algo respetable tratándose de una novillada.

El ganado

Los seis novillos presentados por don Fran-
cisco Páez fueron, aunque cortos de pitones, gorda-
dos y bien criados, apesar de que los cálculos que sobre su peso se hicieron resultaron equivocados, pues el tipo de las reses no respondió a lo que la romana nos dijo.

Con esto y con todo la corrida puede considerarse como muy igual en lo que a peso respecta.

Los matadores

Manolete II estuvo bien a ratos con el capote y la muleta, mostrándose el torerito enterado y artístico de siempre. Sin embargo, con su segundo novillo pudo hacer más, bastante más de lo que hizo, porque a ello se prestaba la res; pero, como antes decimos, ésta se apoderó de todos y cada uno de los reses, ésta se apoderó de todos y cada una de las reses.

Desea usted comer aceite fino riquísimo comprélo de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Olivarrera, Cister, A. — Aceites finos a 12 pesetas arroba.

In insultos

Antonio Ballesteros Burgos ha sido datenido, ingresando en el Arresto municipal, por insultar a las religiosas de la Cocina Económica y a varones pobres de los que comen en aquel establecimiento.

Telegrama detenido

En el Centro telegráfico de Córdoba se halla detenido un despacho, procedente de Porcuna, con la dirección de Berto G. Compañía.

Funebres

Ayer, a las seis de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Andrés solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señora Francisca Luque y Garrido.

Al acto asistió numeroso duelo, que fué presidido por los sobrinos de la finada, don Miguel, don Rafael y don Francisco Luque Mostaza, don José Garrido Mostaza, don José Luque Moreno y don Rafael López Marín.

Concluida la fúnebre ceremonia, la comitiva se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué colocado en un coche estufa de la Funeraria Católica y conducido al cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos a la familia doliente nuestro muy sentido pésame.

La extrignina

En virtud de las órdenes dictadas por la Al-
caldía, se ha dado muerte a sesenta y seis perros

por medio de la extrignina.

Probad los gérmenes que sirven en el

CAFÉ SUIZO

y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 15 céntimos. Chocolate con pastas, 30 céntimos. — Plaza de Cánovas. — Teléfono 12

Los subalternos

Bien, muy bien, todos en general, sobresaliendo de los montados Patricio, Rubio y Triguero en varios puyazos, y Camará, Conejillo y Bebe hijo de los de pie, tanto en banderillas como bregando, pues si bien abusaron excesivamente del capote en varias ocasiones, no fué de ellos la culpa, sino de los matadores que, no sólo se lo permitieron, sino que les instaron a ello.

Y hasta el domingo, se despide de los lec-
tores

De Lis.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO

De venta en todas las librerías y en la casa

del autor, Munda, I duplicado.

GRAN TEATRO

La marcha triunfal

Margarita Xirga obtuvo anche un triunfo decisivo en la interpretación de la protagonista de *La marcha triunfal*, la desgarradora creación de Batallé.

Es obra de prueba, realmente; que no puede ser interpretada, en sus términos exactos, nada más que por actrices de altura.

La Xirga, genial, inspiradísima, con aciertos asombrosos, expuso el caso de *Gracia* con maestría insuperable, en la voz, en la expresión, en las actitudes, en los detalles más pequeños.

Su talento soberano y sus excepcionales condiciones, brillaron anche, una vez más, de manera esplendorosa. Ella es, nunca se proclamó bastante, una artista extraordinaria, gloria de España.

Fué aclamada, particularmente al final de los actos tercero y cuarto.

Justo es mencionar su labor acertadísima a Celia Ortiz, a Ricardo Pugia y a Rivero.

Esta noche se verificará la representación de *El collar de estrellas*, de Benavente.

Mafana se efectuará el estreno de *Salomé* y el domingo el de *La hija de Yorio*.

Por el buen nombre de Córdoba y por el prestigio de los dependientes de sus autoridades, esperamos que aquéllos realizarán toda clase de gestiones a fin de descubrir y capturar a los autores del hecho y recuperar lo robado.

días de feria, obteniendo muchos y merecidos aplausos.

Las hermanas Heliot, que esta noche se despidrán también, fueron muy aplaudidas.

Para mañana está anunciado el estreno de la interesante película titulada *La moneda rota*.

Los autores de un robo

Apesar de los días transcurridos continúa sin saberse una palabra respecto a los autores del escandaloso robo cometido desde las nueve hasta las once de la noche, durante un día de feria y en sitio tan céntrico de la población como la plaza de la Compañía, en el domicilio del conocido comerciante don Joaquín Boza, robo que consistió, principalmente, en alhajas, mucho más fáciles de encontrar que el dinero.

Por el buen nombre de Córdoba y por el prestigio de los dependientes de sus autoridades, esperamos que aquéllos realizarán toda clase de gestiones a fin de descubrir y capturar a los autores del hecho y recuperar lo robado.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Romanones

El Jefe del Gobierno pasa hoy el día en el campo.

Sin noticias

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que no tenía noticias de provincias que comunicarles.

Recepción académica

En la Real Academia de la Historia se celebró la recepción de don Vicente Lampérrez.

El acto resultó gran solemnidad.

Presidió el padre Fita y asistieron la mayoría de los académicos y otras significadas personalidades.

Lampérrez, en su discurso, desarrolló el tema: Los Mendoza del siglo XV y el Castillo Real de Manzanares.

Le contestó don Ramón Méjida.

Ambos fueron muy aplaudidos y felicitados.

Los dramas del amor

En la calle de la Encomienda un cartero llamado Julián Jácome encontró a su novia Carmen Sanz, con quien había reñido, y la acusó con un encuchillo, causándole varias heridas en el cuello.

El agresor fué detenido.

Alba, indispuesto

El Ministro de Hacienda se sintió esta mañana indisposto.

Esta tarde ha experimentado una gran mejoría.

Es probable que mañana asista a su despacho.

La Familia Real

Los Reyes y los Infantes doña Isabel, don Carlos y don Fernando asistieron esta tarde a las carreras de caballos.

Los círculos políticos

Hoy los círculos políticos han estado desiertos.

En algunos se comentaba el debate que iniciaron los regionalistas al discutirse la enmienda que han presentado al mensaje de la Corona.

Toros y novillos

Toros en Madrid

Con una entrada buena se celebró esta tarde, en la plaza de Madrid, la novena corrida de abono.

Lidiaronse toros de la ganadería salmantina de Pérez Tabernero, que resultaron flojos.

Paco Madrid saludió al primero con varias verónicas buenas.

Pasó de muleta cerca y con valentía y dió un pinchazo y media estocada buenas.

Palmas.

Al cuarto lo lancesó medianamente.

El bicho, en una arrancada, persiguió al hermano de dicho diestro, Rafael, cogiéndolo y dándole un puntazo en el muslo izquierdo.

Paco Madrid intentó con la muleta sujetar al toro, que estaba huido y reservón, y propinó dos pinchazos y media, estocada algo delantera, entrando superiormente.

Descabelló al primer golpe.

Ovación.

Gallito, que fué saludado con una silva tremenda al presentarse, las cuadrillas en el ruedo, toreó al segundo embullado, sufriendo varios achuchones.

Con el trapo rojo estuvo superior; pasó muy cerca, adernándose, cogiendo los cuernos a la res y arrollándose ante ella y recetó media estocada tendida y atravesada, un pinchazo y otra media delantera.

División de opiniones.

Al quinto lo lanceó sin lucimiento.

Con la muleta estuvo soso, corriendo tras el bicho, y dió un pinchazo regular, otro yéndosele la res y saliendo a su encuentro y dos sablazos pescueceros.

Quiso descabellar y metió medio estoque atravesado.

Silvo general.

Salvi paró los pies al tercero con varias verónicas superiores.

Cambiado el tercio colocó tres buenos pares de frente.

Con la muleta demostró arte y valentía y propinó dos pinchazos y una estocada un poco atravesada, entregándose y siendo suspendido por la res que le dió un puntazo leve en la axila izquierda.

Ovación.

Al último lo toreó bien.

Con la muleta estuvo valiente y propinó un pinchazo y una estocada buenas.

Ovación.

En Barcelona

En la plaza Monumental de Barcelona se juzgaron toros de Pérez García, que fueron buenos.

Martín Vázquez pasó de muleta movido y descontrolado y al herir estuvo superior en los dos que le correspondieron.

Se le concedió la oreja del primero.

Pacomo Peribáñez quedó bien con el capote, demostró valentía con la muleta y pinchando le acompañó la fortuna.

En el quinto salió trompicado y recibió un puntazo en el dorso de la mano derecha.

Celita hizo faenas vistosas, sobresaliendo la del último, en que demostró gran valentía y con el estoque estuvo superior.

Se le concedió la oreja de su segundo.

Ovación.

Los toros de la ganadería de Tabernero lidiados en Bilbao limitaronse a cumplir.

Cocherito estuvo regular toreando, bien con la muleta y superiorísimo hiriendo.

Se le concedieron dos orejas.

Torquito muy bien con el capote, mediano con la muleta y al herir regular en su primero y pesimamente en su segundo, que le fué echado al corral.

El público promovió un gran escándalo.

En Salamanca

Con una entrada regular se celebró en Salamanca la corrida a beneficio del Centro cultural de Oviedo.

Lidióse ganado de Carrero, que fué bravo.

Flores hizo faenas breves, con valentía y al herir estuvo superior en el primero y regular en el cuarto.

Posada toreó cerca, con inteligencia y pinchando quedó superiormente en el segundo y mediocre en el quinto.

Alcalaforo se adornó con el capote, pero al herir demostró desconfianza, no pasando de regular.

Novillos en Barcelona

En la plaza de las Arenas se corrieron novillos de Palha, que dieron bastante juego.

Platerito estuvo trabajador con el capote y bien con la muleta y el estoque, siendo muy aplaudido.

Varelito demostró gran ignorancia.

Toreó embarullado y pinchando no pasó de regular.

Chanito dió buenas verónicas, cumplió en las faenas de muleta y con el estoque estuvo superior en el tercero y desgraciado en el sexto.

Los toreros heridos

Telegrafian de Barcelona que los médicos que asisten al matador de toros Mallà le levantaron el apósito, pudiendo apreciar que la herida presenta buen aspecto.

El diestro se silenció y está tranquilo.

El novillero Manuel Gracia está ya fuera de peligro.

Provincias

Una huelga

Comunican de Valencia que sigue en el mismo estado que los días anteriores la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril Central de Aragón.

La compañía ha admitido a varios quejigües para sustituir a los huelguistas.

Una colisión

Participan de Barcelona que, en las inmediaciones del palacio de la Diputación, varios catalanistas insultaron a dos individuos porque estaban hablando en castellano.

Con este motivo se produjo una colisión y dos catalanistas resultaron heridos.

Se efectuaron varias detenciones.

Hecho criminal

Participan de Orense que en el pueblo de Ervedelo hicieron explosión dos bombas de dinamita colocadas en la casa del vecino Arturo Rogel, causando grandes destrozos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Han sido encontradas otras dos bombas, que no llegaron a estallar.

Como presuntos autores están detenidos tres vecinos del citado pueblo.

Los submarinos

Ria fondeado en el puerto de Castellón el vapor Solgosa, que presta el servicio de aprovisionamiento de los toreros del faro de las islas Columbretes.

Su capitán ha manifestado que a la una y media de la madrugada última vió un submarino a ocho millas de distancia de la costa, frente a Vinaroz.

No pudo precisar la nacionalidad del sumergible.

Extranjero

—LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte frances

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa continúa el bombardeo.

Este es intensísimo en Mort Homme y al Este y Oeste del fuerte de Donamont.

Nuestros aeroplanos arrojan veinte bombas sobre la estación de Thionville y cincuenta sobre los depósitos de aprovisionamiento de Ozannes, causando daños de consideración.

Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación oficial:

En la región de Laontra la artillería enemiga hizo un terrible fuego en varios puntos.

Uno de nuestros aeroplanos libró un combate con otro del adversario, averiándolo y obligándole a descender al Noreste de Baranovitch.

En el Cáucaso, en dirección a Diarbekiz, los turcos lograron ocupar parte de Gariet, pero tomamos la ofensiva y los obligamos a abandonar las posiciones de que se habían apoderado.

Parte austriaco

En Viena se ha facilitado el siguiente parte oficial:

Las tropas del Duque Eugenio se apoderaron de Asiago y Arzivaro.

Al Norte de Asiago espaldamos al enemigo de sus posiciones.

En Gallio asaltamos unas alturas situadas al Norte.

Nos poseemos del monte Piara y cerramos

mos el frente comprendido entre el barranco de Asua y el fuerte de Punta Corbin.

Cruzamos el arroyo de Possina y nos apoderamos de Plastra.

El enemigo se esforzó, sin resultado, para ocupar nuestras posiciones del Sur de Belalte.

Dese el comienzo de nuestras ofensivas hemos hecho prisioneros a seiscientos ochenta y cuatro oficiales y treinta mil seiscientos ochenta y ocho soldados italianos y nos apoderamos de doscientos noventa y nueve cañones.

Los aviones de la marina austriaca arrojaron bombas sobre la estación y los edificios militares de San Giorgio, Nagase y Bojusa.

Las tropas austro-húngaras persiguieron a varias patrullas italianas.

Ha aumentado la actividad de los combatientes en el frente de Besarabia y Wochinia.

La intervención de Vilson

Un periódico de Londres asegura que, según declaraciones hechas por el Príncipe de Campo Real, hermano político de Bulow, el Emperador de Alemania ha solicitado autorización del Presidente de la república de los Estados Unidos para enviar a Bulow a Washington, con el objeto de que colabore en las negociaciones para concertar la paz.

El periódico aludido agrega que es prematuro la noticia del viaje y que tales manifestaciones constituyen una indiscreción, pues Wilson no ha aceptado aún la colaboración de Bulow.

Ignorase si se efectuarán nuevas gestiones en tal sentido antes de que regrese a Berlín Grew, secretario de la Embajada de los Estados Unidos, que se halla en la capital de esta nación.

La reconstrucción de Bélgica

Dícese que un multimillonario se propone dedicar su fortuna a la reconstrucción de Bélgica.

Declaración de independencia

Comunican de Shanghai que la provincia de Hunan se ha proclamado independiente.

Es la octava que se emancipa de la dominación de Huai Shikai.

Ocupación de una plaza

Telegrafian de París que, según noticias de Salónica, los franceses ocuparon ayer a Perroj.

Greacos y búlgaros

Participan de Atenas que el Jefe del Gobierno griego se ha negado a aceptar la protesta de Bulgaria motivada por los disparos que los griegos hicieron contra los búlgaros, con motivo de la ocupación del fronte de Ruvel.

Conferencia

Telegrafian de Roma que el Presidente del Consejo de ministros italiano ha marchado al frente de la batalla para conferencias con el Rey.

Submarinos y aeroplanos

En el proyecto naval presentado por el Gobierno de los Estados Unidos al Parlamento, se aumentan de veinte a cincuenta los submarinos y se eleva a tres mil y medio millones de dólares el crédito para la aviación.

Una petición de Carranza

Comunican de Washington que Carranza ha reiterado al Gobierno de los Estados Unidos la pretensión de que retire las tropas que tiene en el territorio mexicano.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

